
 

 

KONKURS GEOGRAFICZNY DLA UCZNIÓW SZKÓŁ PODSTAWOWYCH W ROKU SZKOLNYM 

2023/2024 

Klucz odpowiedzi do zadań konkursowych  

Nr 
zadania 

Prawidłowa odpowiedź punktacja 

1. B-1 0-2 pkt. 
2 pkt.- prawidłowo udzielona 
odpowiedź B-1; 
1 pkt.-  wskazanie 
prawidłowej odpowiedzi B lub 
wskazanie prawidłowej 
odpowiedzi 1 

2. A) Zaznaczenie na mapie świata form ukształtowania 
powierzchni Ziemi. 
 
 
 
 
 
 
B) Wyrysowanie trasy wyprawy portugalskiego 
żeglarza Vasco da Gama. 

 

0-3 pkt. 
A)  
2 pkt.-Wszystkie prawidłowo 
zaznaczone na mapie formy 
ukształtowania powierzchni 
Ziemi; 
1 pkt.- 9  lub 8 poprawnych; 
 
B)  
1 pkt.-wyrysowanie we 
właściwym miejscu trasy 
żeglarza. 
 
 



3. 

 
https://geografia.gozych.edu.pl/ 
 

A. Przylądek Nordkyn 
B. Przylądek Marraoqui 
C. Ujście rzeki Bajdaraty do Morza Karskiego 
D. Przylądek Rocka 
 
71°08’N- 36°00’N= 35°08’  

0-3 pkt. 
3 pkt.- prawidłowo wykonane 
całe zadanie; 
 
A) 1 pkt.- prawidłowe 
wpisanie w tabelę czterech 
najdalej wysuniętych 
punktów; 
1 pkt.- prawidłowo 
zaznaczenie punktów na 
mapie; 
 
B) 1 pkt.- prawidłowo 
obliczona rozciągłość 
południkowa Europy, podana 
w stopniach. 

4. A) Europa, Afryka 
B) Zaznaczenie Gibraltaru  
C) 36°50′17″N 
     2°27′35″W 
D) skala mapy 1cm- 50 km 
Jeżeli uczeń przyjmie odległość na mapie 7,5 cm to 
wynik 187,5 km ( 7,5 cm x 25 cm) 

0-4 pkt. 
4 pkt.- prawidłowe wszystkie 
odpowiedzi; 
1 pkt. - za każdą prawidłową 
odpowiedź w punktach ( A, B 
C, D). 

5. A) Wąwóz lessowy 
B) np. Wyżyna Lubelska, Wyżyna Sandomierska 
C) np. Wąwozy powstają wskutek wymywania lessu 
przez wodę. Po ulewnych opadach woda rzeźbi 
w powierzchni lessu małe dolinki. Po kolejnych 
opadach stają się one coraz szersze 
i głębsze.  Z upływem czasu przekształcają się 
w wąwozy o stromych ścianach i płaskim dnie. 
Uznajemy też samo stwierdzenie, że powstają w 
wyniku wypłukiwania lessu przez wodę. 

0-4 pkt. 
1 pkt.- prawidłowa 
odpowiedź dla punktu A; 
1 pkt.- prawidłowa 
odpowiedź dla punktu B; 
2 pkt.-prawidłowe i 
wyczerpujące wyjaśnienie. 
 
 
 
 

6. A 0-1 pkt. 
1 pkt.-  wskazanie poprawnej 
odpowiedzi. 

7. Krajobraz Niziny Mazowieckiej został ukształtowany 
przez lądolód starszych zlodowaceń/ najmłodszego 
zlodowacenia.  
Na Nizinie Mazowieckiej występują rozległe równiny 
z wydmami śródlądowymi/ze wzniesieniami 

0-2 pkt. 
2 pkt.-prawidłowo wykonane 
zadanie; 
1 pkt.-prawidłowo wskazane 
3 odpowiedzi. 

https://geografia.gozych.edu.pl/


czołowymi. Tereny piaszczyste na tym obszarze 
porastają przeważnie lasy liściaste/lasy iglaste. Na 
terenie Niziny Mazowieckiej największe zagrożenia 
środowiska przyrodniczego związane są przede 
wszystkim ze zmianami klimatycznymi/z rozwojem 
przemysłu i urbanizacją. 
 
 

 

8. Np. Pojezierze Mazurskie cechuje się 
występowaniem ogromnej liczby jezior. Są one 
naturalnymi magazynami wody, z których 
parowanie jest wyższe. W związku z tym występuje 
większa wilgotność powietrza.  
 

0-2 pkt. 
2 pkt. -prawidłowo i 
wyczerpujące wyjaśnienie. 
 

9. B-3 0-2 pkt. 
2 pkt.- poprawne udzielnie 
odpowiedzi B-3; 
1 pkt.-  wskazanie odpowiedzi 
B lub wskazanie odpowiedzi 
3. 
 
 
 
 
 

10. F 
P 
P 
F 
P 

0-3 pkt. 
3 pkt.- udzielenie prawidłowej 
odpowiedzi; 
2 pkt.- cztery prawidłowe 
odpowiedzi; 
1 pkt.- trzy prawidłowe 
odpowiedzi. 

11. A- Szwajcaria, Norwegia i Islandia 
B- , Cypr, Bułgaria, Rumunia  
C- Wielka Brytania 
Np. jednym z powodów wyjścia Wielkiej Brytanii 
z Unii Europejskiej był fakt, iż kraj ten był jednym 
z największych płatników, co oznaczało, że składka 
członkowska była zdecydowanie większa niż ilość 
otrzymywanych funduszy. W praktyce oznaczało to, 
że Wielka Brytania utrzymywała wiele biedniejszych 
państw. 
D- D 

0-5 pkt. 
Prawidłowo udzielona 
odpowiedź:  
A) 1 pkt. 
B) 1 pkt. 
C) 2 pkt. -wskazanie państwa 
oraz wyjaśnienie; 
D) 1 pkt. 

12. Np. Wpłynęło na to przede wszystkim  
ukształtowanie powierzchni, utrudniające rozwój 
osadnictwa. Ludność skupiona jest przede 
wszystkim na terenach położonych na nizinach oraz 

0-4 pkt. 
A)  
Prawidłowo i wyczerpujące 
wyjaśnienie- 2 pkt. 



w dolinach rzecznych, zwłaszcza na południowym 
zachodzie kraju.  
Miało również na to wpływ występowanie: 
surowce mineralne: węgiel kamienny i węgiel 
brunatny, 
- energetyka cieplna,  
- energetyka jądrowa,  
- przemysł elektromaszynowy,  i chemiczny. 
 
B) Najmniejsza gęstość zaludnienia występuje we 
wschodniej/ zachodniej części Słowacji. 
Więcej ludności zamieszkuje w stolicy Czech/ 
Słowacji. 
Brno zamieszkuje ok.380 tys./ ok.130 tys. ludności. 
Gęstość zaludnienia Ostrawy wynosi 
powyżej/poniżej 500 osób km². 
 
 

 
B)  
Prawidłowo wskazanie 
wszystkich pięciu odpowiedzi- 
2 pkt. 
Prawidłowo wskazanie 
czterech lub trzech 
odpowiedzi 1 pkt. 

13. Od roku 2005 w Elblągu/ Ełku występuje tendencja 
spadkowa w populacji ludności. W Elblągu/ Ełku w 
roku 2020 odnotowano największą liczbę ludności 
od 1880 roku. W Elblągu od 2000 r. do 2020 r. 
zmniejszyła się liczebność o 1106/11063. Mniej 
ludności po drugiej wojnie światowej w 1946 
zamieszkiwało Ełk/Elbląg. Najstarsze dane 
dotyczące populacji ludności miasta znajdują się na 
wykresie Ełku/ Elbląga. W Elblągu zamieszkiwało w 
2020 roku o 56972/51028 więcej ludności niż w 
Ełku. 
 

0-2 pkt. 
2 pkt.-prawidłowo wykonane 
zadanie; 
1 pkt.-prawidłowo wskazanie 
pięciu lub czterech 
odpowiedzi. 

14. Np. 
- ograniczona powierzchnia terenów do lokalizacji 
inwestycji (z uwagi na ustaloną odległość od 
zabudowy itp.) na terenach lądowych 
 
- dość duża powierzchnia obszarów cennych 
przyrodniczo na terenach lądowych (ograniczenia w 
lokalizacji inwestycji) 
 
- duża prędkość wiatru na Bałtyku 
 

0-2 pkt. 
2 pkt prawidłowo i 
wyczerpujące wyjaśnienie- 2 
pkt 
Za każdą podaną prawidłową 
przyczynę -1 pkt 
 
 
 
 

15. P 
F 
P 
P 
P 

0-3 pkt 
3 pkt.- udzielenie wszystkich 
prawidłowych odpowiedzi; 
2pkt- cztery prawidłowe 
odpowiedzi 



1 pkt.- trzy prawidłowe 
odpowiedzi. 

         Suma punktów 40 


